

ESTD. 1930

జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

2

శ్రీకాళ్యణి

సంపుటి 26	మేనేజింగ్ ఎడిటర్: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 8
--------------	--	------------

స్టేట్ కౌన్సిల్ సభ్యత్వాలు

శేష ఏప్రిల్ 2 తేదీ ఆంధ్రకు సంబంధించి కయ్యిద్దయిపోతున్న నాలుగు స్టేట్ కౌన్సిల్ సభ్యత్వాలకు, మార్చిలో ఎన్నికలు జరుగబోతున్నవి. ఒక్కోసీటుకు 28 ఓట్లు కావలసివుంటుంది. అందువల్ల యీ నాలుగు స్థానాల్లో కాంగ్రెస్కు బట్టితంగా ఒక్క స్థానం వస్తుంది. ఇతరుల నహాయముంటే మరొకస్థానం కాంగ్రెస్ సంపాదించవచ్చు. కమ్యూనిస్టుపార్టీకి ఒకస్థానమొస్తుంది. మిగతది కమ్యూనిస్టుపార్టీకిగాని, ఇతర పార్టీలకు గాని రావచ్చు. అప్పుడు రద్దవుతున్న నాలుగుస్థానాల్లో 3 కాంగ్రెస్వి, ఒకటి కమ్యూనిస్టు లది. కాంగ్రెస్కుష్టి అల్లారు నత్కనారాయణరాజు, మొనలకంటి తిరుమలరావుగారు వుండవచ్చునని వూహిస్తున్నారు. తిరుమలరావుగారు అప్పడే రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని దర్శించిగూడాపోయారు. వీరుగాక ప్రగడ కోటయ్యగారి అభ్యర్థిగా మరొకరు పోటీపెస్తారట.

మద్యనిషేధరద్దు ప్రతిఘటనలో నెహ్రూసలహా?

కళ్యాణికాంగ్రెస్లో తననుకలసుకొన్న ఆంధ్రకాంగ్రెస్ నాయకులకిచ్చాడట

మద్యనిషేధం విషయంలో కమిటీ తన సూచనలను అంధ్రప్రభుత్వానికి అందజేసింది. సూచనల పాఠాంశం వూహగానాలు తప్ప, రిపోర్టు యింకా పక్కటింపబడలేదు.

కమిటీ యీ విషయమై పరిశీలన చేస్తుండగా మంత్రివర్గ సభ్యులమధ్యనే వాగ్వివాదాలు జరిగిన విషయం పాఠకులకు తెలియనిదిగాదు. అంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ సంఘం మద్యనిషేధాన్ని రద్దుచేయగూడదని స్పష్టంగా పక్కటించడంతో మంత్రివర్గంలోని కాంగ్రెస్ సభ్యులు ఒకభేరణిని, తక్కినసభ్యులు మరొకభేరణిని అవలంబించవలసివచ్చింది.

రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘం యింత స్పష్టమైన భేరణికి రావడానికి, పండిట్ నెహ్రూ సలహాయే కారణమని అభిప్రాయపడుతున్నవి.

కళ్యాణి కాంగ్రెస్ సంవర్సంలో, రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యకర్తల మద్యనిషేధాన్ని గూర్చి చర్చించి, ఏ తీర్మానము చేయకుండా, మరుకోడ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు కుండిబు నెహ్రూను కలసుకొని, ఈ విషయంలో తాను కలంబించదగిన భేరణిని గూర్చి సలహా అడ్రారని, ముప్పయి సంవత్సరాలుగా కాంగ్రెస్ ఆశయంగా వున్న యీ మద్యనిషేధాన్ని రద్దు చేయమని కోరడం భావ్యంకాదని వాదనలను చెప్పారని, దాని ఫల్యరసాసంగానే రాష్ట్ర కాంగ్రెసు యింత మద్యనిషేధాన్ని రద్దు చేయమని కోరుతున్నది.

ప్రాణం వారిది. అందువల్లనే మద్యనిషేధం అమలుచేసినపుడు లొండ్రుడగడదని వారు ముహూర్తం చెప్పారు. ఈ విషయంలో చాల నెమ్మదిగా వదలడం శ్రేయస్కరమని వారు సలహా యిచ్చారు. చొంచయిలో అమలుచేసేటప్పుడు గూడా వారి సలహా యితే. కాని యీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు దానిని పూర్తిగా అమలు చేశాయి. తేల ఆర్థికస్థితికొస్తే, తేల పునర్నిర్మాణం ద్వారా ప్రాచీనీకా ప్రగతికొట్టవద్దని వారు సలహా యిచ్చారుగాని, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ప్రగతికొట్టిన ప్రాచీనీకాను గాంధీజీ నిజమైన వారసుగాలట్టి రద్దుచేయమని నెహ్రూ చెప్పలేకపోయాడు.

నెహ్రూ వ్యతిరేకికాదా? మద్యనిషేధ ప్రతిఘటన అసలు ప్రధాని నెహ్రూ వ్యతిరేకి. ఈ ఆర్థిక యిబ్బందులలో దాన్ని నిషేధించడం యుక్తంకాదనే అభి

కమిటీ ఎందుకు? రాష్ట్రకాంగ్రెస్ సంఘం గూడా యీవైఖరిలో ఉంది.



11 తేదీ ప్రముఖమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డిగారు నెల్లూరులో ప్రాగ్యసిద్ధి యూనియన్ గ్రామాలయాన్ని చూచినసందర్భంలో, కార్యకర్తలతో తియించుకున్నచిత్రం.

ఎక్కువపంటకు ★ భూమిసత్తువకు

వన్నె పెట్టిన ఎరువులు

ఎముకలపొడి - ఎముకలజవ

భూమిలోని పంటకవనరమైన భాస్వరమును తగ్గిపోకుండా నిలువజేసి, భూమిని సారవంతముగ చేయుటయేగాక ఆధిక ఫలితాన్నిచ్చును.

ఎముకలపొడి 224 పౌ|| బస్తా రూ 25-0-0
ఎముకలజవ 75 పౌ|| బస్తా రూ 7-0-0

—: గమనిక :—
పై ఎరువులు కొడవలూరులో మా మిల్లువద్దగాని, ప్రోకావోపునపేటలోని మా కొట్టువద్ద గాని (మార్కెట్ కు ఎదురుగా) పై ధరలకే దొరుకును.

పై తుల సౌకర్యార్థమై విడవలూరులోను, అల్లూరులోను మా ఆమ్యకపు డిపోలు క్వారలో ఏర్పాటుచేస్తున్నాము.

—: తయారుచేయువారు :—

ఆంధ్రప్రోకామిల్లు కంపెనీ
కొడవలూరు (రైల్వేస్టేషన్ వద్ద)

ఆర్డినెన్సుద్వారా ఇనాంరైతులకు రక్షణ- జిల్లాకాంగ్రెస్ కమిటీ తీర్మానం

నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యకర్త సమావేశం 18 తేదీ సాయంత్రం శ్రీ లెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన కాంగ్రెస్ కార్యాలయంలో జరిగింది.

కాంగ్రెసు సభ్యులను చేర్చించుకొనుటకు మార్చి ఆఖరువరకు వెంచలసింధిగా రాష్ట్ర, భారత కాంగ్రెస్ సంఘాలను కోరుతూ తీర్మానించారు.

మద్యనిషేధాన్ని రద్దుచేయకుండా, కట్టుదిట్టంగా అమలు జరపాలని, దానికి మద్యనిషేధమును పూర్తి విశ్వాసం కలిగిన సేవా సంఘముల సహాయాన్ని కోరుకొనాలని, తీవ్ర కట్టుదిట్టమైన పూర్తిగా రద్దుచేయాలని, కట్టుదిట్టంగా ప్రభుత్వం సహాయం చేయాలని తీర్మానం కోరారు.

ఇటీవల కొద్దికొద్ది మూలముగా ఇనాంరైతులకు అన్యాయం జరుగుతున్నదికాబట్టి, ఆర్డినెన్సుద్వారా వారి హక్కులు రక్షించాలని ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తిచేశారు.

వ్యవసాయమునకు లాభమైన బంజరు భూములను, వ్యవసాయము చేసకాధారంగా కలిగిన పేదరైతులకు వెంటనే కట్టలకో గూడా కంచలెసని నూచించబడింది.

ఉడయగిరిలో శ్రీదేవార్జును నియమించబడినదిగా గూడా కోరుతూ తీర్మానించబడింది.

ఈ కార్యకర్త సమావేశంలో తాలూకా, టెన్కా కాంగ్రెసు కమిటీల అధ్యక్షులు, కార్యకర్తలు, సభ్యులుగూడా పాల్గొనిరి.

—మా. వి.

ఆత్మకూరుతాలూకాకు ప్రాణప్రదమైన సోమగీల

వెంటనే నిర్మించవలసిందిగా తాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ మహాసభ తీర్మానం

రాయలసీమ జిల్లాలో నెల్లూరునూ దృష్టిలో వుంచుకోవలసిందిగా శ్రీ సంజీవరెడ్డికి ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి

“నెల్లూరు - కోస్తాయ తాలూకాలుతప్ప, తక్కిన తాలూకాలు రాయల సీమకుంటే ఆధ్యాత్మస్థితిలో వున్నవి. ఆంధ్రోళనద్వారా రాయలసీమవాసులు ఇన్స్పెక్టర్ సౌకర్యాలు పొందుతున్నారు. మా జిల్లానుగూడా రాయలసీమ జిల్లాలతోపాటు దృష్టిలో పెట్టుకోవలసిందిగా సంజీవరెడ్డిగారిని కోరుతున్నాను.” అని అన్నారు ఆత్మకూరుతాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ మహాసభకు అధ్యక్షతవహిస్తూ శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు.

“మేము మంత్రులుగా నలుగురున్నాము కాబట్టి ఏదో రాయలసీమకు ప్రత్యేకంగా ఒరగబెట్టుకుంటున్నట్లు, దానిని కొంత నెల్లూరుజిల్లావట్ల ప్రసరింప జేయవలసివట్టు ఫలో క్రివినరాదు. కాని పెన్ను కుముద్వృత్తితప్ప మరేమీ చెప్పకో దగిన అభివృద్ధి రాయలసీమలో జరగలేదు” అని సభను ప్రారంభించిన పువ ముఖ్యమంత్రి సంజీవరెడ్డిగారు సమాధానం చెప్పారు.

తాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ అధ్యక్షులు, ఆత్మకూరుతాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ మహాసభ 10 వేల ఎకరాలకు పైగా భూమి, సభకు 15 వేలకు పైగా రైతాంగం తాలూకాలోని వివిధ గ్రామాల నుండికనిపించి ఆంధ్రోళనముఖ్యమంత్రి సభలో పాల్గొననుండడం, రాష్ట్ర ఇన్స్పెక్టర్ అధ్యక్షులు గోపాలరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించుండడం, ఏడేని తోడు తాలూకాలోని ఇన్స్పెక్టర్ అధ్యక్షులు పట్టుదలగా పనిచేయడం... యివన్నీ యీ మహాసభ యింటి బ్రహ్మాండంగా జరగడానికి తోడ్పడ్డాయి. తాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ వెంకట యిది ఆధ్యాత్మస్థితివంటే అతికయోగి గారు.

శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు మధ్యాహ్నం ఆత్మకూరులో వచ్చారు. ఆ తర్వాత ఇన్స్పెక్టర్ గోపాల రెడ్డిగారు రాజీవ్ గారు.

పాఠశాలల సంఖ్య 30 కంటకంట సభ ప్రారంభమైంది. సభాక్షేపక ప్రత్యేకాలంకరణలో ఆమర్చబడింది. విద్యుద్దీపాల కాంతులు సభకు కోరికను సూచించాయి. సభలో ఆయన



శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి

అతను పరచాలని; అప్పుడం కాలానిటిని దిగువ పెడచెవులుకు వుండించి, వనకాలావర తని లోపాన్ని తీర్చాలని; కలవాయి చెవులు పెన్నుమంది వనకాలావర క్రవ్యాని; కల్లూరు పంపింగు స్క్రీమును పూర్తిచేయాలని; కేజ్ల కాలవకుని పూర్తిచేయాలని; రామావాయును పల్లె చెవులు కాలవమంది ఒక కాలవను చెవులు పల్లె చెవులు తీర్చాలని; పడకుటి భీమవరం చెవులుకు రుండలకూలుపెట్టి పొంగూరు ఖండ్ర గుట్ట పొరుగుల యి వ్యాసని ఆవిశేషిలో కోరారు.

పెన్ను పునాహాని కల్లూరుకొనుకొననూ

మంత్రులుగా వున్నంతమాత్రాన రాయలసీమకు ప్రత్యేకంగా ఏమి ఒరగడంలేదని శ్రీ సంజీవరెడ్డి

వేలమందికి పైగా మహిళలు పాల్గొన్నారంటే, మొత్తం ప్రజలకూ ఎంతయినా పూహించుకోవచ్చు.

జిల్లా ఇన్స్పెక్టర్ వాయుకుడు శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు.

ఆచార్యసభకు అధ్యక్షులు శ్రీ విఠ్ఠల వెంకట ముల్లయ్యగారు తాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ అవసరాలనుగూర్చి నిజజ్ఞ సమర్పించారు.

సోమగీలపూర్ణియ్య అవసరాన్ని గూర్చి ఆ నిజజ్ఞలో ప్రత్యేకముగా స్కేచు చేయబడింది.

వెళ్ళానది తాలూకా గురిచా ప్రవహిస్తున్నా యెలాంటి వుపయోగమా లేకుండా వున్నదని, పూర్ణియ్యసమస్యలు రాజీయూహాపాన్ని పొంది నందుకల్ల కృష్ణపెన్ను వెనుకబడిందని, జిల్లాలోని



సభాధ్యక్షులు శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి

పుత్తరతాలూకాలకు వుపయోగపడకుండా కాబట్టి నందిగండను తాము వ్యతిరేకించడంలేదని, కాని దక్షిణతాలూకాలకు అత్యంత వుపయోగకారి కాగల, ఆత్మకూరు తాలూకాకు సస్యక్యాకులం బేయగల సోమగీలపూర్ణియ్యకు కక్షణం నిర్మాణంగావించి, నిరంతరం క్షతుభాధతో

వేరకాయపల్లె గ్రామంనూడా కు దు యి కో ని పోగలకేమివని రైతాంగం భయభ్రాంతులై యున్నారని, కక్షణం దానిని నిశోధించుటకు రాజీగోడలు నిర్మించాలని విజ్ఞప్తి చేయబడింది.

నెల్లూరు భర్మల స్టేషన్లనుండి తాలూకాకు విద్యుచ్ఛక్తి సప్లయ చేయవలసివనిగానూడా కోరారు.

ఏటికీ తీర్మానాల నూటంలో ఆనూదించారు.

సభాధ్యక్షులు శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు మాచ్చుటిస్తూ, నెల్లూరుజిల్లాలో నెల్లూరు, కోస్తూరు తాలూకాలోకప్పు, కక్కిన ప్రకేతమంతా రాయలసీమకుంటే ఆధ్యాత్మ స్థితిలోవుండవని, రాయలసీమవాసులు తీవ్రమైన ఆంకోశ సద్యారా వెనుకబడిన ప్రాంతంకొండ యిన్స్పెక్టర్ గేవక సౌకర్యాలు పొందుతున్నారని, నెల్లూరుజిల్లానుగూడా రాయలసీమజిల్లాలతో పాటు దృష్టిలో వుంచుకోవలసిందిగా కోరుకున్నాననియు, కోర్టి ఖచ్చితో పాగుకు వుపయోగపడవల మైసర్ యిన్స్పెక్టర్ స్క్రీములపట్టుకోర్కణాపాలని, జిల్లాకు ప్రాణప్రదమైన సోమగీల పూర్ణియ్యను అతను అనుపవలసిందిగా

మహాత్మీపలాదీ తైలము

ర క్షతోటు - విద్యార్థంగం - శోభ్యమ - మనోదోర్వల్యములకు

డాక్టర్ సి. రామయ్యంగారు,

కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు.

పాత్తుడుగారి **బాలసంజీవినీ** [రిజిస్టర్డ్]

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్. పిల్లా పాపయ్యపాత్తుడు అండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాదవిది - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె 85254 రు.

ప్రాంచు- 7, సాతంగపాణికోవిల తూర్పువిధి - కుంభకోణము

అన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును

కొ కర్ల **వ్యవసాయవారణిడిపో**

కామాక్షయ్యగారి

మా "భూకీర్తన" గురించి (రిజిస్టర్డ్) వక్షువారం, దుర్గవారం, చమ్మ, తిమ్మిగలన త్వరలో వ్యాపారం చేయుచున్నాను. మా ఫోటో ప్రీడీ మాకులకు బె వ. ధ. : : మాత్రమే కాదును.

వ్యాధినిగ్రహణ చేయుటకు - యింతకుమించినది ప్రపంచంలో లేదు.

ఒక వారముకు బెవడము రూ. 7-0-0 య. ప్యాసింగ్ పోస్టిలి చేరు.

"ఆయుర్వేదశాస్త్రం" - "వైద్యనికారణ" "కలకా" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య.

వక్షువారం వైద్యశాల (రిజిస్టర్డ్) ఆయుర్వేదప్రాచీనవనం - 222, కాకర్లవారివిధి - నెల్లూరు.

బ్రహ్మాండంగా జరిగిన ఆత్మకూరు తాలూకా ఇన్స్పెక్టర్ మహాసభ

కుమిలి పోతున్న రైతాంగాన్ని రక్షించాలని కోరారు. సోమగీలపల్లె ఆత్మకూరు తాలూకాలో మూడు 1,80,000 ఎకరాలు పొరుగుల కాగల దని తెలియజేశారు. ఈ పూర్ణియ్య నిర్మాణాని కేంద్ర్య వ్యయంలో కొంతభాగం రైతులు భరించ గలరని వాగ్దానం చేశారు.

తాలూకాలోని చెవులుకు వరమృక్తులనుగూర్చి గూడా ఆవిశేషిలో తెలియజెయ్యబడింది. అవంతపాగరం చెవులుకు వనకాలావన ఏర్పర చాలని, చెవులుకు నూములను కురమృక్తులు లేయం చాలని; పూర్ణియ్యలో అవట్టను, వనకాలావనను కుంది స్క్రీములోకప్పు ఆత్మకూరు చెవులు పల్లె కృద్ధి పరచాలని; వీరాశీటిలో వెదవ్వుపురం కక్ష ఆవట్టనిర్మించి అనుమతునుకరం చెవులుకు పొరుగుల వనకాలావన; పొంగూరు లండు చెవులుకువలసి అభివృద్ధిచేసే స్క్రీమును

విజ్ఞప్తి చేస్తూ, సభకు ప్రారంభించవలసిందిగా సంజీవరెడ్డిగారిని కోరింది.

సంజీవరెడ్డిగారు సభను ప్రారంభిస్తూ, "రాయలసీమజిల్లాలలో మేము నలుగురుమంత్రులుగా వున్నామునక, మేము ఏదో ప్రత్యేకముచా ఒరగ బెట్టుకుంటున్నట్లు, దానిని మి జిల్లామీదగూడా ప్రసరింపజేయవలసి సుబ్బారెడ్డిగారు ఒక పూర్ణియ్య వివరాలను, యచార్యంగా చెప్పవలసివస్తే, ఆంకోశసత్యు కురమి కన పడదు. రాయలసీమవార్యులని ఎప్పుకో ఏర్పడింది. రాయలసీమ అభివృద్ధికి 200 కోట్ల రూపాయలతో పథకాలు రేయించబడినవి. కాని భూభాగాలకారణంగా 11,000 ఎకరాలకు ఏటి పూర్ణియ్యం కలిగించే పెన్ను కుముద్వృత్తిని నూతనపు-బడిగించేమి" అని

జనాభా

19-2-1954 : కుక్రవారం
శ్రీ విజయ మామ బహుళ విదియ

మద్యనిషేధం

స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ఒక ఆయుధంగా ఒక వారు మద్యనిషేధోద్యమం ప్రేరేపించారు. ఎందరో యువతీయువకులు కల్లుద్రాణాదు వెళ్ళువద్దం వీటింగవేసి, కల్లుద్రాణు వరికి వేసి దుస్సా నిర్బంధంకు గురియ్యారు. కల్లు మానమని చెప్పినవారు ఆనాడు గొప్ప దేశభక్తుడుగా పరిగణించబడతారు. దాహాటికి అత్యంత ప్రయత్నం సాంఘిక సంస్కారం యిది.

అందుకల్లునే కేదల పురోభివృద్ధికి, యాసాంఘిక దురాచారాన్ని బాధించుట కొంగ్రెస్ ప్రతిపదానింది. 1937 లో కాంగ్రెస్ అధికారం లోకి వచ్చిన వెంటనే మద్యనిషేధం అమలు జరుపబడింది. కాని ఎంతోకాలం కాంగ్రెస్ అధికారంలో వుండే అనకాళం లేనందుకల్లు, అది రాష్ట్రీయంతగా అమలుజరపబడలేదు.

కాని 1945 లో తమకా కాంగ్రెస్ మంత్రాంగం రాష్ట్రంలో ఏర్పడిన తర్వాత యీ సంస్కరణ అమలు జరిగింది. 1948 అక్టోబరుకు రాష్ట్రీయంతగానూ "డ్రై" అయిపోయింది.

కాని యీమద్యనిషేధం ప్రభుత్వమాలించినంతగా విజయవంతం కాలేపోయింది. ప్రభుత్వం వీరికల్లుచే 17 కోట్ల ఆదాయాన్ని పోగొట్టుకోవడమేకాక, వీరిని నిర్బంధంగా అమలుజరపడంలో ఒకటి రెండుకోట్లు ఖర్చుపెట్టవలసి వచ్చింది. కొంతకాలమైతే రాష్ట్ర ప్రభుత్వ నిర్బంధాలు ముందువుండేంత వేగంగా లేకపోయాయి, దానితోనూ మద్యనిషేధమా సడలి, చట్టవిభరణ ప్రారంభమై, యీవారు అది విస్మయించి కలసిపోతున్నారు.

ఈచట్టం విఫలమగుటకు కారణాలేపోలేదు. ప్రజలలో నైతికదృష్టి పరిపూర్ణంకావడం, అమలుజరిపే అధికారవర్గంలో అవినీతి, లంచ గొండికడం, పుకేట్ల... యివన్నీ ఏర్పడ్డాయి. మద్యనిషేధంలో విశ్వాసించేవారు... యింకా యీవారంగా, నిర్మోగమౌంటంగా చెప్పవలసి వస్తే దానిని వృథామించేవారు - వీరికి పెళ్లం దాల్లు అయినందుకల్లునూ యిది విఫలమైందని మాత్రమే ప్రాణం. మద్యనిషేధం, హరిజనోద్ధరణలాంటివాటిలో, ఆ వ్యధ్యమాలలో పని చేసి, బాధపడి, వాటి విజయ తేలివినవారి చేతిలో వీడినవైతే అది కొంతవరకు విజయవంతమగుటకు అనకాళంకావడంకాని, వాటి విజయ తేలియని, అవంటే విముఖత్వమండే వారిని పెళ్లందాహుగా ని య మిస్తే అది చక్కగా అమలుజరగవలసి ఎట్లా ఆశించగలం?

ఈ విషయంలో మద్యనిషేధం అమలుజరపడంలో రాజనోపాలనాని గాక సమచిత్తమైన పని చేశారు. మద్యనిషేధాన్ని ఒక మహాశక్తిగా వుండదంకల్లు, చిత్తశుద్ధిలో ఆ ఆశయాన్ని పెరవేయుటకు అనకాళంకల్లుకున్నది. ఇలాంటి వాటికి అధికారం సహాయము అత్యవసరమై వుంటుంది.

అంధ్రీకంలోనూనూ మద్యనిషేధాన్ని రద్దు చేయమనేవారు అది విఫలమైవందుకల్లు అలా కోరుకున్నాడగాని, బహిరంగంగా త్రాగి కిక్కులలో త్రెక్కలాడుతుంటే దినోదం దాదానిని అభివందికాదు. మద్యనిషేధం

గూడూరు వార్డు

(3వ పేజీ కొరవ)

కృష్ణా తనకుండ, శ్రీ ముచ్చారాయణశెట్టి గారు అత్యధికమూ రహస్యంగా నైవా వచ్చి తాను కల్లీయిచ్చిన యీ వార్డు విభిభంగా ప్రజలకు వినియోగపడుతున్నది చూచి ఆనందిస్తూ వుండాలని, అందుకై శ్రీ ముచ్చారాయణశెట్టి చాలాకాలం కేదించాలని తన కోరిక యిది గోపాలరెడ్డిగారనిరి. అన్ని సౌకర్యములను ప్రభుత్వంకై పూచేయడం, స్థానిక వృత్తాన్ని చూడక ప్రేరేపించేసి దారణ ముండుతవచ్చి ప్రలోపయోగ సంస్థల నిర్మాణము వకు ద్యుత్తులవ్యాపిని ఉద్బోధించారు. మరణముకాల విధింపువ్యస్తా, మరణం తర్వాత కాలట్టి చేయవలసిన దానం, భగ్యం వెంటనే చేయవలసిందిగా కోరి భాగ్యవంతుల నుద్దేశించి మాట్లాడుతూ మన వ్యాపారాలు, భూములు, 1954 లో వున్నట్టే 1964 లో నుండవని, ప్రజలు మారుతు కోరుతున్నారని కాలతర్కంమారింకకాలట్టి మనముచేసిన దానము మనకు మిగులుతుందని అందరూ శ్రీ గుంపెర్ల ముచ్చారాయణశెట్టిని అనుసరించవలసిందిగా కోరిరి.

మంత్రి సంతకయ్య ప్రారంభోపన్యాస మొసంగుతూ శ్రీ ముచ్చారాయణశెట్టిగారి దాతృత్వాన్ని ప్రశంసించి, ఈ భవనంయొక్క ఆశయం సఫలీకృతంకావాలని వీరించిరి. శ్రీ ప్రభుత్వం స్థానికాభివృద్ధి కృషిలోకలగ్నింకడం 15 లక్షలు యిచ్చియున్నారని, నెల్లూరు జిల్లాకు ఒక లక్షలకుపైగా ప్రత్యేకించియున్నారని, యీ స్కీములలో స్థానిక ప్రజలు ఏ కార్యమైనా పూనికవించి సగం ఖర్చు భరించుటకు ముందుకువస్తే కొరవ సగం ప్రభుత్వం యిస్తుందని, అయితే అస్కీము కు 20 శేలకు మించనూడదని చెప్పారు. సోవర్ వెర్ ఫెర్

సరకుగా అమలు జరపవోవడంకల్లు, త్రాగుడుకు అలవాటుపడవారి సంఖ్య పెరగడం, దొంగకాపుకువృత్తి అధికంగావడం, పోలీసు కాలాలో లంచగొండికడం ప్రబలడం యిలాంటి దుష్కలితాలన్నీ కలిగాయి. ఆశయం పెరవే రకపోగా, అవినీతి పెరిగిందనే ఆందోళన, నిస్పృహ, నిరాశలే మద్యనిషేధం రద్దుచేయమనుటకు కృషిలకారణంగావుంటుంది. వాడు ఆవిధంగా కోరుటలో చేసబయి ఏమాత్రం కనుపించడు.

చట్టాన్ని పట్టుతరంగా అమలు జరిపి, వేగంగా వీరిని అణచుటకు ప్రభుత్వం చర్యలుకైకొంటే యిప్పుడు రద్దుచేయమనేవారిలో ఆదిక సంఖ్యాత్ముల ప్రభుత్వాన్ని బలపరచగలరని మా విశ్వాసం. రామచారి, కమిటీ కూచనలుగా పూనింపబడుతున్న రేవనిగులాంటి విధానాలు వికసయోగంగా వుండగవు. అధికారము, సంఘసేవాసమితులు వీని విజయానికి కట్టుకలగా పనిచేసి విజయవంతం చేయడమో, అది సాధ్యంకావవును పూర్తిగా రద్దుపరచడమే వృత్తుగాని, మద్యమార్గ మెత్తడమో సాధ్యంకాదు.

రద్దునుకోలేదానికంటే, వీరిని వేగంగా అమలు జరపటకు కృషిత్వానికి మరొక అనకాళ మివ్వడం శ్యాయంగావుంటుంది. కృషిత్వం నూనా వీరికి అవిసరమైనవిభంగా చట్టాన్ని సవరించి, మారనోత్సాహంతో, పట్టుకలతో, చిత్తశుద్ధియర్థంలో తీవ్రంగా కృషియిచ్చి, విజయాన్ని సాధించి రాష్ట్రంలోని కృషిలకే గాక మద్యనిషేధం, బాంబయి కృషిత్వాలకు నూనా ఆర్థికవ్యాపాన్ని చేపూర్వాలని కోరుతున్నాము.

కోరువాడునూదా ప్రోటోయోగ కార్యాలకు గ్రాంట్లనిచ్చిస్తూ, వాటిని వినియోగపరచుకోవలసినదిగా కోరాడు. గూడూరు ఆరు కలి అనకాళంకల్లు అనిస్తాంటు మెడికల్ ఆఫీసుకు, వ్యవసాయముకం విషయం సానుభూతితో పరిశీలనాని చెప్తూ, గూడూరు ఆరుకలికి తెలిపాక, అంబులెన్సు వ్యాకు, విద్యుచ్ఛక్తి సౌకర్యాలు తప్పక కలిగిస్తామని మంత్రి సంతకయ్యగారు హామీయిచ్చారు.

వెండికోడేసిన తాళమును తీయటం ద్వారా "గాయలువాడు"ను మంత్రి సంతకయ్యగారు ప్రారంభించారు. గూడూరుపట్టణ మునిసిపల్ కౌన్సిల్ కునుకులేటి నిర్ణయం కాయుడుగాక అవలంబించిన శ్రీ గుంపెర్ల ముచ్చారాయణగారి వికృతమును. వార్డు లోకలు. అంధ్రీ కాంగ్రెసు అభ్యుత్ములు శ్రీ రెవరాడ గోపాలరెడ్డిగారు ఆవిష్కరించారు.

ఆనాటి సాయంకాలము 4-30 గంటల అనువతి ఆవరణలో "కాయలు వాడు" ప్రారంభోత్సవ సందర్భంలో విచ్చేసిన అతిథులను శ్రీ గుంపెర్ల ముచ్చారాయణశెట్టిగారు చక్కని తేనీటిపిండుతో సత్కరించారు.

పర్యాలోకనం

(3వ పేజీ కొరవ)

ఖర్చుచేయడం ప్రజలు తప్పుకొన్నాడు. కాని ఇదంతా విభిభంగా కేంద్రీకాష్ట్రీ ప్రభుత్వము సమకూర్చుకలకేది కంటేవంగావుంది. తేకములో నికకార్యం, ఆర్థిక దుర్బిక్షం ప్రబలి ప్రమాసామాన్యం దబ్బుకుటకుటలాడుతున్నాడు ప్రజల కొడుగోలు కేకీ వేకొన్నది ఆ తప్పుకం పన్ను, ఎగుమతి, దిగుమతి మంకాలు తదితర ప్రభుత్వదాయం పడిపోతున్నాయి. ఎక్కువ పన్నులు విధిస్తేకేకీ కుచవన్న ప్రాచారికా కార్యాలు జరిగేట్లుకేదు. గాష్ట్రులలో అభివృద్ధి పన్నులు తప్పకనిస్తూన్నవి. ఏ పన్నులు విధించాలన్నా పన్నుల విచారణసంఘం అద్దుకనున్నది. లోటుబడ్డెట్టులతో ప్రభుత్వము క్యకవారింకడం క్రేయోదాయంకాదు. ఒకనైపు కృషిత్వాన్ని కార్యాలకు చేకూర్చాలని కోకరూ అభివృద్ధి కార్యాలనిమిర్తిం ప్రభుత్వంకేసే పన్నులను నిరసించడం భాగ్యంకాదు. కేటి మిక్కిలులలో కృషిత్వానికి పన్నులు చెల్లించడమే పారధర్యం.

ఆంధ్రీభావతరంగాలు

(మొదటిపేజీకొరవ)

వీరి కమిటీ నియామకానికి ముందుకచ్చివుంటే ఎంతో బాగుండేది. సంతకరెడ్డిగారు, తక్కిన కాంగ్రెసువాడులు ప్రాచీనికా రద్దుకు ప్రతిఘటించవలకుంటే, కాంగ్రెసు మొరటికల మంత్రివర్గంలో అసలు కమిటీని నియమించకుంటే యీ వాడు ప్రతివాదాలకు అనకాళం లేకుండా వుండేకాదు!

కమిటీనియామక వ్యక్త్యంలో వీరి ఉద్దేశ్యం ఒకటంటారు. కానసభ్యులలో, సామాన్య జనంలో మద్యనిషేధం విఫలమైపోయిందని,

దానిని రద్దుచేయడం యుక్తమనే అభిప్రాయం తీవ్రంగావున్నదికాంటే, దానిని తాముకా ప్రతిఘటించి క్యకరేక తెచ్చుకునేయింబ, ఒక కమిటీని నియమించి, ఆ బాధ్యత దాని కెత్తిన తోస్తే సరిపోతుంది వీరి భావన. ఆ కమిటీ ప్రాచీనికా న కొనసాగించుటకే నిస్సానుచేస్తుందని వీరి ఆశ. అందుకల్లు కే ముందు కుకలు ఆలోచించకుండా కమిటీని నియమించారు. దాని నిస్సారములు తమకు క్యకరేకంగా వుండగలకేకాని తోచేసాకే బహిరంగ విమర్శలకు ప్రారంభించారు.

సంజీవరెడ్డిగారి ప్రకటనలు

ఈ మద్యనిషేధ విషయంలో సంతకరెడ్డి గారి ప్రకటనలు చాలతీవ్రంగావున్నాయి. మంత్రివర్గంలో లోకాష్ట్రీ ప్రతినిధిగా లచ్చన్న వున్నప్పుడు, ఛార్జీతో సంబంధం లేకుండా, స్వతంత్రంగా క్యకవారింకడం సంతకరెడ్డి ప్రభుత్వంకా సలహాయచ్చారు. ప్రతివాటి ఛార్జీని సలహాపడడం వాడు విమర్శించారు. తాను ఛార్జీ ప్రతినిధిగా మంత్రి వర్గంలో వున్నావని, ఛార్జీ ఆశయాలుకు, ఆశ కాలకు క్యకరేకంగా పడయకవని, అనకాళంకే ఛార్జీకొరకు మంత్రిత్వానికి రాకేకామనైకాయిస్తావని లచ్చన్న కృజిస్తే అది ఎంతో తీవ్రంగా తీసుకున్నాడు యీవారుకలు.

కాని యీవారు సంతకరెడ్డిగారు చేస్తున్న కేమిటీ తాను కాంగ్రెస్ వాడినని, కాంగ్రెస్ వాడిగా తాను మద్యనిషేధ రద్దుకు ప్రతిఘటిస్తావని, మంత్రివర్గంకంటే ఛార్జీ ఆశయాలు తమకు మఖ్యమని, మద్యనిషేధాన్ని రద్దుచేసే ప్రభుత్వంలో తానుండవని సంతకరెడ్డిగారు ప్రకటించారుకాదా! తాను వుపయోగము క్రియయిండ్డి, మంత్రివర్గంలో, కానసభలో మెకారటి వాయుకుడుగావుండే సంతకరెడ్డిగారు యిలా ప్రకటించడం ఎంతో బాధ్యతారహితంగా వుంటుందో చూడండి! వీరికల్లు యికరులకుచెప్పి వీరిని యీ వాడుకలు తాము అవలంబించలేదని స్థితి కచ్చారమి తెలియచందా?

మంత్రివర్గంలో మెజారిటీ

మంత్రివర్గంలో మద్యనిషేధాన్ని రద్దుచేయాలనేవారు యిద్దరే వున్నాడు ప్రకాశం గారు - విశ్వకావంకారు తిమ్మా రెడ్డిగారు నూనా మద్యనిషేధానికి క్యకరేకరేకాని, 1953 అక్టోబరు 1 తేది కర్నూలు వారి అభిప్రాయంలో పూర్తిమాట్లు వున్నాకా! ఇక పట్టణివామారావుగారికి యిప్పంకేపోయివా, ఛార్జీ ఆజ్ఞకు నిరసాకవించవలసిన బాధ్యత ఒకటంటుంది. అందుకల్లు కమిటీ రద్దుకు నిస్సారము చేసినా, మంత్రివర్గంలో అది అంగీకరింపబడే అనకాళంకేదు. మద్యనిషేధం కొనసాగించుటకే మంత్రివర్గం నిర్ణయించవచ్చువని పూర్తిమాట్లు వున్నాడు. —చూరాలేయి పరిశీలకుడు.

“ఫార్” ప్రకటన ఎక్కువ లోక దాయకమైనది; వివరము లకు నేడే వ్రాయండి. దీనివ్యాప్తులు; ది ఆల్మైన్స్ హాస్; గుడివారు

సో డా గ్యా వ్

50 పా సోడాగ్యావ్ రు 25-0-0	
40 " " " 20-0-0	
20 " " " 10-0-0	

కో నిందింకర్లు వాపసుతీసికొని గ్యాసుతో వుండువని యివ్వబడును

మారడుగు పెంచలయ్యకెట్టి ఓ బ్రదర్లు
సంతపేట - నెల్లూరు

నెల్లూరు న్యూస్ పేపర్

కోర్టు దిఖ్యరణ నేరం

న్యూఢియ దువ్యూకు వారాయణరెడ్డిగారి ఆర్డీ వివరములను ఏర్పడ వివాదంలో, వారి రెండవ తుమరై కి) జీవము (నూడూకు కావససభ్యుడు కి) వెల్లడి గోపాల్కృష్ణారెడ్డిగారి భార్య). తన తండ్రి ఎన్టీకృష్ణ సుబంధించి దువ్యూకం బంక తుందా చూచుటకు ఒక సీసీయను నియమించ తుసించినది. ఎన్టీకృష్ణ వనైరాణ స్వాధీన పరచుకోవలసిందని నెల్లూరు సర్కార్ కేటీ జడ్జి కోర్టులో 30.1.53 తేది దరఖాస్తు వెల్లడించి, దానిమీదకు కోర్టు ముగ్గురు ఆడ్వోకేట్లు కమి నవర్లుగా నియమించడం జరిగింది. ఈ కమి నర్లలో యద్దక (మండి విశ్వనాథం, యం. షీరయ్యచాదరిగారూ) 31.1.53 తేది నూడూ రులోని వారాయణరెడ్డిగారి సతీమణి రమణమ్మ గారియిల్లు, రైటర్ సతీమణుపోగా, వారి భర్తయ్య నిర్వర్తించినట్లుగా వెల్లడి వెంట కృష్ణారెడ్డి వనైరాణ దాఖలయ్యగా ప్రతిఘటించి చారని సడక కమి నవర్లు కోర్టుకు రిపోర్టు చేయ డం, దానిపై వెంటకృష్ణారెడ్డిగారిపై ప్రాకో ర్టులో కోర్టు ధి: భార నేరం దాఖలుకావడం జరిగింది.

దానిమీదకు ప్రాకోర్టు కీవి ప్రాథమిక విచారణ జరపమని నెల్లూరు సర్కార్ కేటీ జడ్జిని ఆజ్ఞించింది. సర్కార్ కేటీ జడ్జి విచారణలో, ఆడ్వోకేట్లు కమి నవర్ల సాక్ష్యాన్ని సమర్థింతు. వెంటకృష్ణారెడ్డి వాబ్బయ్య విశ్వసించి, కోర్టు రిపోర్టుల నేరం దువ్యూకు కాలేదని తీర్పుయిచ్చారు.

దానిర్యూకు ప్రాకోర్టులో విచారణ జరిగి 12-2-54 తేది తీర్పు వెల్లడించినది. అందులో కమి నవర్ల సాక్ష్యం విశ్వసించలేదానానికీ విమర్శించి కారణంలేదని, సర్కార్ కేటీ జడ్జి వెంటకృష్ణారెడ్డి సాక్ష్యాన్ని సమర్థింతు. కమి నవర్ల సాక్ష్యం విశ్వసించలేదానానికీ తెలివిన కారణాల సమంజసంగాలేదని తెలియిచ్చారు. విచారణనట్టి వెంటకృష్ణారెడ్డి కోర్టు ధి: భారణ నేరం తేసినట్లు దువ్యూకున్నదని, వాని వెంటకృష్ణారెడ్డి స్వబుద్ధితో కాక దువ్యూకు జరిగినాడురెడ్డి ప్రాకోర్టుచాంబ్ల తన వైఖరిని మార్చుకోవ్వ కారణంవల్ల అతని కి కారాగార విక్షణించడం అనకసరమ ప్రక డినా, వెంటకృష్ణారెడ్డి గారి యా 1000 అ జరిమానా విధించారు.

వెంటకృష్ణారెడ్డిగారు ముగ్గురికోర్టుకు అప్పీలు చేస్తారని తెలుస్తున్నది.

కాశీచెంచు అస్తమయం

విఖ్యాతి నటుడు కి) కాశీ చెంచుకులచి క్యూకొంగారు, కొంతకాలంగా వ్యాధిపీడితుడై యుండి 12 తేది రాత్రి కన్ను మూసాదని తెలు విచారణయ్యారు.

కాశీచెంచు నాటకరంగస్థలమందు పాపా పాపాలలో డీకొని, సింహపురి ఖ్యాతిని నిల్విన నటుడు. పిక దాదాపు ఇరవై నాటక ములలో ప్రముఖపాత్రల నిర్వహించి బల్లారి రాఘవేంద్ర తున్నవలనుకూడా పాడినది. పీరి పటాకాలోనానికీ గౌరవనీయంగా నెల్లూరు ఆంధ్రపత్రిక 'నటులమ్మ' అనే విజయనిచ్చి సన్మానించినది.

కులచి క్యూకొంగారు నాటకాలలోనే కాక, సినిమాలలోకూడా ప్రసిద్ధి కెక్కారు. వారి క్యూకొంగారి పీరి షీరబావూపాత్ర ప్రేక్ష కులకు మరచిపోలేదు. పీరి చిత్రసీమం, వారి

క్యూకొంగారి, విశ్వనాథాని, సతీమణి, ముగ్గురి మున్నగు చిత్రాలలో పడించారు.

పీరి ఆస్తమయం ఒక సింహపురికీ గాక, యావదాంధ్ర ప్రాంతంకూడే తీరనిపోటు. పీరి ఆత్మకు ధి: భారంకూడ కాలింది ప్రసాదించు గాక! పీరి ఆస్తమం సుమిత్రకన్యాలకు మా సాను భూతి.

కలరా

నెల్లూరు తాలూకాలో కలరా తీవ్రంగా వ్యాపించివుంది. పాల్వకాళి తాళ్లపకారం 5 గ్రామాలలో వున్నట్లు తెలుతున్నది. అందులో పోట్లపూడిలో ఎక్కువగా వుంది. దాదాపు 20 మందికిపైగా తగులగా యిప్పటికి సుమారు చనిపోయారు.

కోల్వూరు తాలూకాలో 21 మందికి తగు లగా 7 మంది; రాఘవ తాలూకాలో ఒక్క డికి తగులగా ఆ ఒక్కరూ; నూనూరుపేట తాలూకాలో యద్దరికి తగులగా యద్దరూ మర డించినట్లు 13 తేదిలో అంతమైన వారంలో పాల్వకాళి వచ్చున్నది.

కాని నెల్లూరులో వైద్యసౌకర్య సరికాలేదు. ఇదివరలో సంచియార్ జిల్లా డాక్టరుగా వున్న పుడు, కలరాకోగులకు మునిసిపాలిటీవారి వినా లేవక వార్డులో వుంది, మందులు, ఆహారము యిచ్చి ఆవూషంగా కృషి చేశారు. దానికీ మునిసిపాలిటీ ఎంకో సహాయ, సహకారాలంద తేసినది. డి: భార్యకా ఏ. సి. ను కృష్ణారెడ్డి గారు స్వయంగా వ్యర్థక్షణ జరిపేవారు. అంత క్రద్ధమాపడటే అందులో చేర్చబడడం అప్పుడు 800 మందిలో 70 మంది మరణం చనిపోవడం జరి గింది.

కాని ప్రస్తుతమున్న డి. యం. ఓ. పాపా చంద్రగారు హాస్పిటల్లోని కలరా షెడ్యూలాటి బయటపాసంటాడట, అందులో 16, 17 మంది కంటే ఎక్కువకట్టారు. మందలసంఖ్యలో వచ్చే కలరాకోగులకు యిది ఏపాటి? ఒక్కసడక మీద యద్దకకోగులకు తేస్తున్నారట. ఈ దాడులు ఎక్కడైతే వుంటుందా? కలరా మైన వినోదనకావల్లలో అందకకోగులను వుంచి, హాస్పిటల్లో యిచ్చే మందులు, ఆహారము మునిసి పాలిటీ, కలెక్టరు ప్రసాదంకూడా పాండితీస్తే ఎంతమందికి ప్రాణదానం చేయటం అవకాశ ముంబుందో చూడండి.

జిల్లా డాక్టరుగారు యీ సాధక వాధకాలను పరిశీలించి, ఎక్కువమంది కోగులకు చికిత్స సౌకర్యం కలగజేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ఏ. సి. రెడ్డిగారుకూడా కౌశల్యవహించవలెను.

టవుణ కలరా

టవుణలో యిరువైదేరు తగులగా ఒకడు మరణించారు.

మహాశివరాత్రి క్రితైలయారే పోయేవారు; దేవజిల్లాలోని కింది మల్లయిల్లె మున్నగు వుత్సవాలకు హాజరయ్యేవారు - ఆ ప్రాంతంగా కలరా వున్నది కాబట్టి - వారంకోదలముందుగా కలరాయొంట్లకు తీసుకోవాలని నెల్లూరు, దేవక పాల్వకాళి సర్కార్ పాపూర్తున్నాడు.

మర్దరుకేసు త్రోసివేత

6-10-53 రాత్రి అల్లూరుకోర్టు కైర్య న్నేవకా సమీపంలో, రైలుకట్టమీద వుండిన బాలాజిరావు అనేతన కేసుకు సంబంధించి,

పాత్యురేకి వుంటాడనే అనుమానంలో అరెస్టు చేయబడిన బాలాజిరావు కాలయ్య (కంది) కేసు విచారణ నెల్లూరు సెషన్సు కోర్టులో 11, 12, 13 తేదిలందు జరిగి, 14 మంది సాక్షులు విచారించబడి, 17 తేది నేరం యజాపు కాలేదని త్రోసివేయబడింది. ఇందులో అసన ర్లందకు యద్దయి దొసి అని ఏకగ్రీవంగా అభి ప్రాణింపబడినట్లు. జడ్జి వారి అభిప్రాయంలో ఏకగ్రీవంవలన.

మొదటియిరవలకు శ్రీ.టి. రామమూర్తి గారు వాదించారు.

స్వతంత్ర రక్షణ సంఘం

6 తేది నెల్లూరులో జరిగిన వార్షిక సమావేశంలో భూమిమితి నిర్ణయించునూడక; 6000 మంది ఖైసీలకు విడుదలచేసిన ప్రభుత్వచర్యకు విమర్శిస్తూ; ప్రభుత్వ నూతన ఆహారవిధానాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ, నందికొండ, సిద్దేశ్వరములకు సంబంధించకుండా సోమలిలకు వెంటకీ నిర్ణయించాలని; రాష్ట్రంలో ప్రజాస్వామ్య ప్రభుత్వాన్ని బలపరచాలని తీర్మానించారు.

నెల్లూరు బజారు

పాక మొలగులుకూ పుట్టి 1-8 330-0-0 కాల్చి ,, ,, 255-0-0

'నేను సోమలిలకు వ్యతిరేకినికాను'

రాఘవ కావససభ్యుడు శ్రీ చందమాణి దళదళరామయ్య గారు యీ కింది ప్రకటనగాడి తున్నాడు.

"సోమలిల ప్రాజెక్టు నెల్లూరు జిల్లాలో అవసరం అని భావించి, అందుకు తగినంత ఆందోళన జరిపి ప్రాజెక్టు అవసర ప్రాముఖ్యతను ప్రకటించుకోవడం కేవలం దులకుగాను సోమలిల ప్రాజెక్టు మహా సభను 24-5-53 తేది కి ఆలవడం ప్రధాన మిద్దిమీద జరిపిన మిటింగు సమావేశాల్లో ముగ్గురిలో కేసాడను. ఆ సమావేశమును యే ర్నాటుచేయుటకు అయింఖుక్కును 59-1-0 ను వికాశముగా యిచ్చినవాడిని నేను. సమావేశ మును బయటపడకుండుగా జమీనా కర్రుకు ప్రతిఘాతముగాను, ప్రత్యేక కర్రుకరముల ద్వారాను జిల్లాలోని ప్రముఖులను ఆహ్వానించి యున్నాను. సోమలిల ప్రాజెక్టు ఆసోసియేషన్ కార్యక్రమంలో నేను ఒక సభ్యుడను.

యద్దరమిట్టుండగా జిల్లాలోని కొంతమంది వేర్లు నేను సోమలిల ప్రాజెక్టుకు వ్యతిరేకమడ నని జతవుతున్న ప్రచారమునకు వాదిచార మును, అసమ్యుతిని తెలియజేస్తూ సోమలిల కిర్యాయకు నిర్మాణమునకు నా సర్వశక్తులను యోగించగలనని మనవి చేసుకుంటూ యున్నాను."

మైకా గనులు ఏలం

(8వ ఏటి కొరవ)

[క] వైరాపురం పోవు బండరాట
[జి] కలకట్ట మయినాస్టాటు.
యీ సాక్షులలోని య 4 - 0 ట్లు.
ఇందులోని తేస్తున్నట్లు సహా.

27. నూడూరు తాలూకా మొలకల ప్రాంతములలో వైరాపురం గ్రామంలో సిద్దల కొండ పాటికట్టు చుట్టు, తగుల మల్లం అను ప్రదేశంలో.

రాష్ట్రముల కిటి సాక్షులు:-
[కూ - జి] కొండలేమ మైకాస్టాటు
[క] ఫారెస్టు రిజర్వ్
[జి] శ్రోత్రియందాస్టు భూమి.
యీ సాక్షులలోని య 4 - 0 ట్లు.
కోడూరు వె. కటర మణారెడ్డి,
రివెన్యూ - రాయాటిపిడి - నెల్లూరు.

నూడూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. 250 of 51. N. S. C. S. 132 of 41.
రివిన్యూ వెంటకొంగయ్య
—వారి.
కేటికే శివ కల్యాణరావు — ప్రతివాది.

యీ వెంటకొంగయ్య కాలయ్య ఆర్డీ తేది 22-3-54 కలకట్ట 11 Xంటుల లగా యిరు బహి రంకముగా కోర్టువారిచే యాలము చేయవలెను. నెల్లూరు 01 డిల్లీ యలకా వెంటకొంగయ్య సర్ రిజిస్ట్రారుచేరిన కలకట్ట గ్రామంలో ప్రతి వారికి పాక్కు అనుభవములు

1	సర్వి	57.5	య	0.21	కావలియ్యవ్యం
2	"	76.5	"	0.32	దక్షణమూలి
3	"	95.2	"	0.35	
4	"	95.4	"	0.18	
5	"	69.4	"	1.46	
6	"	75.2	"	0.16	
7	"	99.3	"	0.73	
8	"	80.10	"	0.46	
9	"	71.10	"	1.34	
10	"	63.1	"	0.08	
11	"	83.2	"	0.10	
12	"	84.7	"	0.09	
13	"	85.14	"	0.05	
14	"	42.2	"	1.19	

7.12 ట్లు యందులో ప్రతివారికి సగభాగం పాక్కు 3.56 ట్లు. సర్కారుపాట కెంటు 1.8 కి 5-0-0.
—కె. పి. నారాయణరావు,
For
—ఎ. విశ్వనాథరావు,
వారి ఆద్యక్షులు.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో

O. P. No. 8 of 1954.

Succession Certificate
In the matter of the debts due to Adala Ramachandra Reddy

---(Deceased)
Adala Balarami Reddy ---Petitioner.
Bandi Yasodamma ---Respondent
యీ వెంటకొంగయ్య పిటిషన్ కి వనూ వైన పాటిలకు రాబట్టుకోవటంకాను తనచేరి సక్కువగా సర్టిఫికేటు యిప్పించమని కోరి యీ పిటిషన్ దాఖలు చేసుకొని వున్నాడు కనుక సడకు వివరములు ఆక్షేపణ కలవాడు 24.2.54 తేది పగలు 10 Xంటులకు కోర్టుకు వచ్చి కోర్టు వారిలో మనవిచేసుకోవలెను.
—సి. మాలిందయ్య, వారి ఆద్యక్షులు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 45 of 1953.

మొసక కోడూరు రామారెడ్డి తరపున రిల్లి రమణమ్మ. ... ---పిటిషనరు.
కోడూరు కాలయ్య --- రిస్పాండెంట్లు.
పిటిషనరుకు తండ్రి లేటు వెంటకొంగయ్యారెడ్డికి రావలసిన యిచ్చుకప్పు మొత్తం య 1030.0-0 కంటే ఎక్కువకలవల వాబట్టుకొనుటకు వాక్కు స్ట్రీ ఫికేటు యిప్పించమని పిటిషన్ దాఖలుచేసి నందున 1.3-54 తేది వాయిదా చేయబడివున్నది.
—యం. దళదళరామిరెడ్డి, పిటిషనరునీడకు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

E. P. 347 of 53, O. S. 111 of 52.

నేనూరు విశ్వనాథయ్య ---వారి.
పేటకు భూమిసాహాయ --- ప్రతివాది.
ఈ వెంటకొంగయ్య ప్రతివాది తాలూకు నెల్లూరు రామలింగాపురంలోని మున్సిపల్ కోర్టు వార్డు న 16 య, పాకవార్డు న 17 య లోని కోర్టులో న 408 య, పాకవార్డు న 186, 127 య కల యిల్లు వనైరాణకు 22-5-54 తేది ప్రాకోర్టువారి వల్ల నెల్లూరు జిల్లా కోర్టుకు లహారంక మైన యాలము అప్పించవలెను.
—అప్పారావు రామనాథం, వారి ఆద్యక్షులు.

స్వాగతము

యౌవనము నడలిన పురుషులకు ప్రత్యేకచికిత్సగలదు. పూర్తికొర్రు 75 రోజులు. నవయౌవనము పుష్పించును.

8 రూ. లు పంపువారికి 15 రోజులకు సరిపోవుమందులు అందబడును. యౌవన ప్రేక్షకులకు మనస్సు వికసించును. ప్రయత్నించి యిందలి ప్రత్యేకత తెలిసికొందురుగాక. వివరములకై వ్రాయుదు.

డాక్టరు టి. రామచంద్రారావు A. R. P. 20/64 రామగారిపేట మూలాపేట, నెల్లూరు

పిల్లవాడు తప్పిపోయాడు

నెల్లూరు పోస్టాఫీసుకు మునిసిపల్ హైస్కూలులో కాలిగ్రాఫీ చదువుతూ, ఫోటో కాంపజీ పాఠశాలలో వ్రాసుచేసిన, 14 సంవత్సరముల వయస్సుగల నాకుమాకుడు 1953 అక్టోబరు 19 తేదీనుండి కనపడుతున్నాడు. కేసు వెంటటర్నింగ్. పుమాకు కృతజ్ఞులు ఎక్కువంటాడు. ఎర్రనిచాయ, గుండ్రనిముఖం, గొంతుకొండ నన్ను నిరంధ్రము, ఎడమచేతి చిటికెనీలంబు రెండుచేతులనున్నట్లుంటుంది. ఈ గుర్తులను ముప్పిలవానివాడ తెలిపినచోకి సర్వరాజ్యకల్పాదను.

రావూరు సుబ్బినాయుడు యాధికారుడు - మంగులపల్లె P. O. ఆర్మీకూకలూరు (నెల్లూరుజిల్లా)

ప్రకటన

నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ మునిసిపల్ మార్కెట్టు, గంజీఖానా, బండ్లదొడ్డు, బస్స్టాండ్లు, లారీస్టాండ్లు వగైరా లలో 1954-55 సం॥ కుదురు నిరూపణచేయు నాక్కు. మునిసిపల్ మార్కెట్లో అడ్వర్టైజింగు మొంటుబోర్డులు యొందుకొనుట, మునిసిపల్ కార్యాలయాలలో బంతులువుంచుకొనుట, బస్ స్టాండ్లకొట్టణ అంగణం వుంచుకొనుట వగైరాలనాక్కును నెల్లూరు మునిసిపల్ ఆఫీసులో 5-8-53 తేదీ ఉదయం 9 గంటలనుండి బహిరంగముగా ఏలముచేయబడును. వివరములను మునిసిపల్ ఆఫీసులో తెలిసికొనవచ్చును. -సి. అప్పారెడ్డి, కమిషనరు.

12 లక్షల ఎకరాలకు శాశ్వతంగా నీటి వసతి: రాకపోకలకు సౌకర్యం

ఆపరిమితి ఆపందోత్సాహా దృక్పథాల మధ్య తేలిచి ప్రజల మన్ననలను మధ్య ఆంధ్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ టి. టి. గుంటూరు ప్రభుత్వం పంతులుగారు కృష్ణాలోని రెగ్యులేటర్ బిల్డింగ్ 13 తేదీ మధ్యాహ్నం శేషాక్షి లాంఛనాలతో జాడీన మంగళ వారముల మధ్య బెడితాపేటలో కేంద్రస్థాపన మహోత్సవాన్ని జరిపారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో ఒక విశిష్ట స్థానం ఈ మహోత్సవానికి ప్రాధాన్యతను జరుగుతున్నదన్న సంతోషానికి ముఖ్యమంత్రి గుంటూరు జిల్లానుండి తేలిచి ప్రజల యీ మహోత్సవాన్ని తిలకించుటకు హాజరయ్యారు. కేంద్రస్థాపన మహోత్సవానికి అనేకమంది అధికారులు ఆసాధికారులు విచ్చేసిరి. శేంద్రమండ్రులు శ్రీ వింతాపేటి శేషమూర్తి శ్రీ ర. సి. రెడ్డి, ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వము శ్రీ రెజిస్ట్రార్ గోపాలరెడ్డి తదితరులు ఈ సందర్భంలో భుజనం చేశారు పంపించారు.

కేంద్రస్థాపనోత్సవ సభకు ఉపముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డిగారు అధ్యక్షతన వహించారు. చీఫ్ ఇంజనీర్ వెంకటకృష్ణమూర్తి గోడ రెగ్యులేటర్ బిల్డింగ్ నమోదాననుచూపి, నిర్మాణ విశేషాలనుగురించి వివరించారు. తన వారముఖ్యమంత్రి భుజనం చేసారు. ఆదాయం 11.50 కోట్ల రోడ రెగ్యులేటర్ కు కేంద్ర స్థాపన చేశారు. అనేక సమయంలో, 1952 శిష్టం బయట వరదలవల్ల కృష్ణా ఆనకట్టకు వడిన గండ్లను పూర్తి చేయవలసిందిగా ప్రాధాన్యత గోల్పోయిన శ్రీ శేషా కృష్ణమూర్తి తదితర ఇంజనీర్లు, మేష్ట్రీలు, కూలీల గౌరవార్థం ఈ సభలను ప్రేరేపించింది. ఆ ముఖ్యమంత్రి చిన్నగా నిర్మించబడిన సమాధికి కూడ ముఖ్యమంత్రి కేంద్రస్థాపన చేశారు.

బారేజీ ప్రాముఖ్యం ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రత్యేక రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం తలపెట్టిన పెద్ద ప్రాజెక్టులలో ఇదే మొదటిది. దీని వ్యయం 2 కోట్ల 95 లక్షల రూపాయలు. 1956 సంవత్సరం తొలి బిల్డింగ్ నిర్మాణం ప్రారంభమయ్యింది. ఈ రెగ్యులేటర్ బిల్డింగ్ ద్వారా కృష్ణా డెల్టా ప్రాంత ప్రత్యేక ప్రయోజనాలను సమకూరుస్తుంది. గేటు కృష్ణా డెల్టా క్రాంతి సాగవు కున్న 11 లక్షల 28 వేల ఎకరాలకు నీరు భారా శంకా అందుతుంటే గాక అదనంగా ఒక లక్షల ఎకరాలకు నీరు సప్లయ చేయగలదు. లక్షల ఎకరాలలో పుమాకు 70 వేల ఎకరాలు గుంటూరు జిల్లాలో వుంటుంది. నీటి కొరతను తగ్గించడానికి కొత్త ప్రజలకు నీరు సప్లయ చేయబడుతుంది. మొదటి నాగుకాలమం తో పుష్కలంగా ఆనకట్ట 12 లక్షల ఎకరాలకు నీటి సప్లయం వుండేటట్లు, వది ఎగువ భాగం నిర్మించబడి విజయవల్ల ద్వారా ఆయకట్టులో సగానికి (6 లక్షల ఎకరాలకు) దాక్వా కంటిగూడ కండించేందుకు ఏలగా ప్రస్తుత రోడ్ రెగ్యులేటర్ నిర్మించబడుతుంది.

రోడ్ బిల్డింగ్ ప్రాధాన్యం మద్రాసు నుండి కలకత్తాకు పోయే గ్రాండ్ ట్రంక్ రోడ్డు మన సాధారణ జీవనానికి వంటిది. కృష్ణా నదిలో నీరు వుండేటట్లు సంవత్సరానికి ఏడేసి మిలియన్ల గ్రాండ్ ట్రంక్ రోడ్డు ప్రయోగించడానికి ఏలగలదు. ఈ రోడ్ బిల్డింగ్ నిర్మాణంలో రవాణా ముఖ్యమంత్రి లోని ముఖ్యమంత్రి అరెస్టోలూ విజయవాడ, గుం

కృష్ణ రెగ్యులేటరు బిల్డింగ్ ప్రాముఖ్యత: ఉపయోగాలు

లూరుల మధ్య రాకపోకల సౌకర్యం యొక్క కుంభి. విజయవాడ, గుంటూరు జిల్లాలు దరభావుల వచ్చి, యీ రెండు జిల్లాల మధ్య భాగంలో అనేక కొత్త పరిశ్రమలు వెలసిన, యీ రెండు జిల్లాలు యొక్క మై ఒక మహా నిగం విలసిల్లగలదు. కాలం-భర్తం కలిగిన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రాజధాని విజయవాడ-గుంటూరు ప్రాంతంలో కల వాస్తవమంధరినే ఆ మహా నిగం 10, 15 సంవత్సరాలలో నిర్మించడం సాధ్యం కాగలదు.

రోడ్ రెగ్యులేటర్ నిర్మాణం వివరాలు

రోడ్ బిల్డింగ్ దూ 47 వేల లక్షల ఖర్చు, దు 247 లక్షల ఖర్చు రెగ్యులేటరుకు జోతుంది. కృష్ణ ఆనకట్ట గోడకు ఎగువకు 59 అడుగుల దూరంలో రెగ్యులేటర్ నిర్మించబడుతుంది. రెగ్యులేటరుకు నిర్మించబడి రోడ్డు బిల్డింగ్ వెడల్పు 24 అడుగుల బిల్డింగ్ దు 4014, రోడ్డు వెడల్పు 82.06 కి.మీ. రోడ్డుకు రెండు వైపులా అందుకొనుటకు కాలిబాట వుంటుంది. బిల్డింగ్ ఉత్పత్తి జాడీన నిమెంటుతో నిర్మించబడుతుంది. రెగ్యులేటర్ పొడవు 3448 అడుగులు. రెగ్యులేటర్ లో నీరు వెళ్లడానికి 72. ఒక్కొక్క ద్వారం వెడల్పు 40 అడుగులు ఎక్కు 50 అడుగులు. రెగ్యులేటర్ కు నీటి సాగం వైపు ఆరు మూలలు, విజయవాడ వైపు ఏడు మూలలు వుంటాయి. ఒక్కొక్క మూల 17 అడుగుల ఎక్కు, వది అడుగుల వెడల్పు వుంటుంది. రెగ్యులేటర్ సముద్ర మట్టానికి 40.05 అడుగుల యొక్క వుంటుంది. రెగ్యులేటర్ దిమ్మలు 8 అడుగుల మందం. రెగ్యులేటర్ తిలుపులు ఎక్కువకు దిండుకు అటోమాటిక్ ఏర్పాట్లకు హాండ్లు బిల్డింగ్ నిర్మించబడుతుంది. ఇది సముద్ర మట్టానికి 93.6 అడుగుల ఎక్కు వుంటుంది. తలుపులు 10 అడుగుల యొక్క వుంటాయి. ఇది విద్యుచ్ఛక్తితో పనిచేయించబడతాయి. ఆర్థిక సర సమయాలలో వుక యోగార్థం ప్రకృతి దిమ్మచ్చి యంత్రిం అతుర్పడుతుంది. -మా. జి.

స్వర్ణముఖిపై ఆనకట్ట

విజయవాడలో కౌన్సిల్ కట్టడానికి ఒకటి పాతుకున్న స్వర్ణముఖిపై ఆనకట్టకు 14 తేదీ ఆంధ్ర ఉపముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి గారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ప్రారంభోత్సవ సభకు విత్తూరు కాసనభ్యులు అధికారులు, అసాధికార ప్రముఖులు, ఇంజనీర్లు, నెల్లూరు మునిసిపల్ కలెక్టర్ పి. సి. నుల్లూరెడ్డి తదితరులు హాజరయ్యారు.

ఈ ఆనకట్ట వ్యయం రూ. 8,75,000 లు ఆనకట్ట పొడుగు 726 వేల అడుగులు. దాని మధ్య భాగం 508 వేల అడుగుల పొడవున 8 అడుగుల ఎక్కు పొడవు తలుపులు (ఫారింగ్ వ. ట్రు ట్టు) అతుర్పబడతాయి. ఈ రూ ము ల ముం ద ర మట్టి దిమ్మల ఏర్పడటం చేం దు నై ఆనకట్టలోనే కే రూ ము లో ఒక మూల నిర్మించబడుతుంది. పెద్ద కూములమంది కాం కను క్రవ్య పాక వెంకేసు కాంకనో కలుపు

కాదు. ఈ ఆనకట్టకు 73173 అక్షరాలు నీరు వ్యవసాయానికి వుండవలసింది. ఆనకట్ట కొండ నుండి వెలువడు: ఎగువ కొండలకి, విజయవాడకి, గుంటూరుకి, నెల్లూరుకి, 10 ఎకరాలకు పై, ఈ కలకత్తా, ప్రవహక, వెంకేసు, పెళ్లకూడు, పెళ్లకూరు వెళ్లవలసి, ఈ పని వెళ్లవలసింది 5790 ఎకరాల సాగవు తాయి. ఆనకట్టకు ఈ భూ ము ల కే గా క మరొక 1266 ఎకరాలకు సాగవు నీరు సప్లయ అవుతుంది. దీనిపై పాక వెంకేసు కాంకనో 550 అడుగుల ఎగువ కాలిబాట సమీపంలో ఆనకట్ట కట్టితే వై వది వెళ్లవలసి కాగా నీరు పొందినపుడు మరొక మూడు వెళ్లవలసి నీరు సప్లయ అవుతుంది. ఇంచువల్ల 3500 అడుగుల వది వుండగలదు.

ఈ ఆనకట్టకు కేంద్రస్థాపన జరుపుతూ శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు ఈ ప్రాజెక్టుకు ఆరేడు గెలు లోనే పూర్తి చేస్తామని వాగ్దానం చేశారు.

ఇరిగేషన్ సభ (2 వ సెషన్)

కృష్ణా సంజీవరెడ్డిగారు. వాడు ఇంకా ఇలా అన్నారు. "మన రాష్ట్రానికి మన పరిమితమైన ఆదాయంగా పెద్ద ప్రాజెక్టులను కలపవలసింది. అందువలనే కేంద్ర ప్రభుత్వానికి వదికొండ, సిద్దేళ్లం, ప్రతిదింకల, కంకణార, మియాకోలే సోమల మన్నుకు ప్రాజెక్టులను నూచించాము. వెనుకబడిన ప్రాంతాల అభివృద్ధి కొరకు కేటాయించిన 5 కోట్లలో 28 ప్రాజెక్టులు నూచించాము. విశాఖ జిల్లాలో నూచా దీని కొండ పుమాకు 30 లక్షల రూపం 3 ప్రాజెక్టులు (నక్కలగండి, వాలేరు, అక్కరేరు స్పీములు-సం. జ. 2) చేర్చారు. మా జిల్లాలో 7 లక్షల స్పీములు ఒకటి మార్చి వుంది. మి గాగి మం లో యేమో లేదని, మి కాలాకాలో ఏమి చేర్చలేదని గో ర జి లో ఆలోచించబడు. రాష్ట్రంలో ప్రభుత్వం ఏమేమి చేస్తున్నది. ఏ ఏ కార్య ప్రణాళికలు కలపబడినవి అనేది పరిశీలించవలసియున్నది. పెద్ద ప్రాజెక్టుల గాక, వెళ్లవలసి వచ్చే, కాం కు నిర్మాణం సాగవలసివుంది. దీనిని దీని నిర్మించుటకు ఎంకి భవనం వాలే మన ఆదాయం అనేది ఆలోచిస్తే ప్రభుత్వ ప్రాధికారము మిగు అర్థించుకోవలసి. అవి వుకముఖ్యమంత్రి ప్రభుత్వ సాధక సాధకాలను వివరించారు.

రెగ్యులేటరు కమ్యూనిటీల విశేషాన్ని నిర్మించి, కాలిబాట విస్తారముగా వివరించారు. దీనిమాటు, ప్రస్తుతం ద్వారా రెగ్యులేటరు ఇంజనీయర్లని కమ్యూనిటీలకు ఏర్పరముగా లో క్షుణ్ణం వదికే నీటి సామాన్య ప్రజలలో నాటుకునేటట్లు ప్రయత్నించారు. శేషమూ రం కే మార్గాలున్నాయి. ప్రభా ప్రాజెక్టు మార్గంలో కాంటియూరింగు కలిపాలన సాగించడం ఒకటి, నియంత్రిత్వ విధానంలో కట్టికో కలిపాలన చేయడం రెండవది. మొదటి మార్గానికి కాంగ్రెసు కట్టుబడివుందని, రెండవది కమ్యూనిటీల విధానమని, వది రెండో కే నీటి కలిపించడమో ప్రజలు తెలుకోవాలని సంజీవరెడ్డిగారు హెచ్చరించారు. విశేషములు కల్ల లోల్లి వాగ్దానాలకు మోడరీ - ప్రభుత్వం ముగా ఆలో చిం చి, 70 సంవత్సరాల పాటు శేషానికి నీటి నీటి కాంగ్రెసు సంస్థను వివరించవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేశారు. ఆర్థికంగా కాసనభ్యులు శ్రీ రి. సి. కొం దయ్యగారు ఇరిగేషన్ పనులకు సంబంధించి వేరే ఒక విధానం మంత్రిగారికిచ్చారు. ఇరిగేషన్ మహాసభ విజయవాడి కృష్ణ తేనెవ తాలూకా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ గంగం రపు తిలకతనాయుడు ప్రభుత్వం అధిపతియయ్యారు. -మా. జి.

హులహరిణి పరిణామ హులలలల లెకకడుపునోవ్వలను దివ్యోషధము. ప్రత్యేకమైన సువర్ణమాల మందియిస్తూ, యెంక సోదాపువే మందియిస్తూ, వివరముల కొరకు గౌరవం చేసి వాసుచేయవలసి.

కుష్టు - బొలి వగైరా మేహమధ్య - వెగ - సవాయి వ్యాధులకు గౌరవం చేసి దిక్కు. కృష్ణా లాగు ఉత్తమం. జి. వి. రెడ్డి డి. కో., [రెజిస్టర్డ్] "ఆర్థిక ప్రయోజనం" గోళాలవలన : : తూర్పు గోళాలకు.

★ మొక గనులు ఏలం ★

మెద్యాల:-

నెల్లూరు జిల్లా రాజుల తాలూకా కోడిపల్లి ప్రోత్రియం లోని వాడుక - ప్రతివాడుక హక్కుల మొకాస్తాటు వివరం:-

- 1 నిర్దేశ్య స్వామివారి బోగివారి గుంటాస్తాటు
 - [కూ] వైవాళ్యం పోవు పాట కొంతవరకు - గజలక్ష్మి మొకాస్తాటు కొంతవరకు.
 - [ద] సాగుబడి చేయ.
 - [ప] విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు B
 - [ఉ] పొందారం మొకాస్తాటు
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 6-0 ట్లు.

- 2 మంగమ్మ గుంటాస్తాటు
 - [కూ] బూదరగని పాట
 - [ద] రాగణం బండ్లదారి
 - [ప] బాలలపురం బండ్లదారి
 - [ఉ] గాడిగని పాట
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 50-0 ట్లు.

- 3 మూడవ గుంటాస్తాటు
 - [కూ] శివలయ్య కొండ
 - [ద] కనకలక్ష్మి మొకాస్తాటు
 - [ప] మంగమ్మ మొకాస్తాటు
 - [ఉ] కొలింగుంట పాట
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 50-0 ట్లు.

- 4 గాడిగని మూడవ గుంటాస్తాటు
 - [కూ] కొలింగుంట పాట
 - [ద] మంగమ్మ మొకాస్తాటు
 - [ప] బాలలపురం బండ్లదారి
 - [ఉ] బాలలపురం పోవు బండ్లదారి
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 50-0 ట్లు.

- 5 కొలింగుంట పాట:
 - [కూ] సాగుబడి
 - [ద] బూదరగని పాట
 - [ప] గాడిగని మూడవ గుంటాస్తాటు
 - [ఉ] బాలలపురం పోవు బండ్లదారి కొంత వరకు, విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు B పాట కొంతవరకు.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 50-0 ట్లు.

2, 3, 4, 5 పాటలు రీతవరకూ ఇప్పుడు సారం చేయగా గాని ఒకటి గా గాని వేలం చేయబడును.

- 6 నిర్దలయ్య గుంటాస్తాటు:
 - [కూ] విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు B
 - [ద] బాలలపురం పోవు బండ్లదారి
 - [ప] బాలలపురం బండ్లదారి
 - [ఉ] రాగణం పోవు బండ్లదారి, గాడిగని మొకాస్తాటు.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 35-0 ట్లు.

- 7 విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు B
 - [కూ] సాగుబడి కొంతవరకు, నిర్దలయ్య స్వామి పాట కొంతవరకు
 - [ద] కొలింగుంట పాట, రాగణం బండ్లదారి
 - [ప] ప్రోత్రియం దాకల భూమి కొంతవరకు, శివలయ్య మొకాస్తాటు కొంతవరకు
 - [ఉ] విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు A
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 20-0 ట్లు.

- 8 గెట్టిమాని గుంటాస్తాటు:
 - [కూ] విశ్వేశ్వర A పాట కొంతవరకు
 - [ద] రాగణం పోవు బండ్లదారి
 - [ప] బాలలపురం బండ్లదారి
 - [ఉ] కరకాల్య
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 70-0 ట్లు.

- 9 కోటిశ్వర మొకాస్తాటు:
 - [కూ] కోటిశ్వర కట్టిప గ్రామ కేంద్రం భూమి
 - [ద] వైవాళ్యం గ్రామం చెక్కల పాఠశాల కరకాల్య
 - [ప] బాలలపురం పోవు బండ్లదారి కొంత వరకు, ప్రామాణిక పాట కొంతవరకు
 - [ఉ] మనలోల పెంచలయ్య కోటి
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 10-0 ట్లు.

నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ జడ్జి కోర్టులో

ఆనలు నె 41 of 1948 లు.

అదనం రామసుబ్బామ్మ వగయిరాలు - వాదులు.
అదనం సిద్దయ్య వగయిరాలు - ప్రతివాదులు.

మెద్యాల దాఖలా గమల కవులును 7-3-1954 తేదీ నెల్లూరు లో రీతవరకూ యింటివద్ద ఉదయం 8 గంటల నుంచి 11 గంటల వరకు సాయంత్రం 2 గంటల నుంచి 6 గంటల వరకు బహిరంగ యాలము వేయబడును.

:- షరతులు :-

- (1) కవులు క్లు కాలము 10 తేదీ సంవత్సరములు.
- (2) పాటపెట్టు ప్రతివాడుక యందుగా రీతవరకూ కరక య 100/- అ మూడు మూసా యలు భరావత్తు కట్టి పాట పెట్టబయ్యెను.
- (3) పాట భూమిపడిన వెంటనే పాట మొత్తం ప్రభుత్వ సంవత్సరము మొత్తంలో సగం మొత్తం కట్టి రీతవరకూ పొందవలయును.
- (4) మొక సగం వంతు మొత్తం 15 రోజులలో గా రీతవరకూ వద్ద చెల్లించి Lessee ఖచ్చులకోటి కవులు మచ్చెలికాలు ప్రాధాన్యత వలన కలయును.
- (5) మొక లో మొదటి సంవత్సరములు ప్రాధాన్యత వలన కలయును Lessee, Lessor కు సంవత్సరము లీజు మొత్తం ప్రాధాన్యత వలన కలయును రీతవరకూ పొంది గనికము జరిగించుకలయును అట్లు ఏ సంవత్సరముగాని క్రమముగా చెల్లించని యెడల Lessee 2 ఏలొటి నోటి నోటి Lessor లీజును రద్దు చేయుటకు అధికారం కలిగియుండవలయును.
- (6) రీతవరకవులు పొందిన కవులు ఒక సంవత్సరం మొత్తమునకు యింతవరకు పరిమితం బామిను యిప్పించవలయును.
- (7) లీజు కాలము పది సంవత్సరములలో గా ఎప్పుడైనా కరక గమలలో Lessee కరక రాక వద్దము ఏర్పడే యెడల సంవత్సరం ప్రాధాన్యత వలన కలయును Lessor కు Lessee నోటి నోటి వద్దకు వచ్చి వద్దకు వచ్చి అధికారము కలిగి వుండవలయును. అట్లు వద్దకు వచ్చిన కవులు బామిను కూడా రద్దు కావలయును.
- (8) కరక గమలలో రావలసిన యావత్తు మొకాస్తాటు కలిగి ప్రోత్రియం 1 తేదీ మొదలు 5 తేదీ లో వల రీతవరకూ గాని. వారి క్లు నియమం వలన ఏ జంటు క్లు గాని పర్మిటు పొంది కరక గమల తీసుకొని పోవలసిన కే గాని - స్వయంముగా తీసుకొని పోకూడదు.
- (9) కవులు అఖతన Lessee గమలను ముచ్చెలికా పేటి Lessor స్వాధీన పర్మిటు కలయును
- (10) Lessee కవులు క్లు ప్రకారము లో వల గనికము నిర్వహించుటకు గాని Damages వలన కలుగు అధికారం వలన పోవు అధికారం మొదల Lessor కు కర్మకారమును అన్ని విధములైన వద్దము లకు జవాబుదారి అగుటయే గాక వారు వెంటనే కవులు రద్దు వరకు స్వాధీనము పొందుటకున్నా వారికి అయిన వద్దమునకున్నా - మచ్చెలికా Lessee మీద కవులు పొంది రావలసినట్లు Lessor కున్నా వారి assignees కున్నా హక్కు అధికారము కలిగి వుండవలసినది. Lessee వారి అసైనిలు, అడ్మినిస్ట్రేటర్లు Successors in interest వరకు లభ్యమై వుండవలసినది.
- (11) యే ల మొత్తం సంబంధించిన ప్రతివిషయములోను రీతవరకూ కర్మకారములు వుంచుకోవలయునని.
- (12) వై 4.వ కలములో నిర్దయించిన కేంద్రం యాలంలో పాట భూమిపడిన వాడు చెల్లించ వలసిన కొరక సగం మొత్తం యాలం పాట తేదీల గా యింక 15 రోజులలో గా చెల్లించి కప్పిపో యిన కవులును రీతవరకూ పాట యాలం తేదీ అట్టి యాలములో అంకవరకూ మొత్తము రావలసినట్లు అట్టి తేదీ మొత్తమును యిప్పించి ఖచ్చులున్నా వారి దీపాకట మొత్తములో మినహాయించుకొనుటకు రీతవరకూ హక్కు అధికారము కలిగి వుండవలసినది.

- 10 దొడ్లమిట్ట మొకాస్తాటు:
 - [కూ] బాదలకోట కొంతవరకు, మనలోల వాండ్ర కోట కొంతవరకు
 - [ద] కోటిశ్వర మొకాస్తాటు
 - [ప] రామలిల్ల పాట
 - [ఉ] యేక
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 15-0 ట్లు.

- 11 చింతమాను మొకాస్తాటు:
 - [కూ] పాక గ్రామ కేంద్రం
 - [ద] కరకాల్య
 - [ప] మక్కల మొకాస్తాటు
 - [ఉ] సాగుబడి భూమి
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 40-0 ట్లు.

- 12 వేపమాని గుంటాస్తాటు:
 - [కూ] యాలకోట సాగుబడి
 - [ద] యేక
 - [ప] జమ్మగని పాట
 - [ఉ] తాటిమాని మొకాస్తాటు
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 35-0 ట్లు.

- 13 జమ్మగని గుంటాస్తాటు:
 - [కూ] వేపమాని మొకాస్తాటు
 - [ద] యేక

- [ప] యేక
- [ఉ] యేక
- [ఉ] యేక

- 14 అత్తిమాను గని, పాతర గని పాట:
 - [కూ] రాగణం నుంచి - యేక మొత్తం పోవు దొంగ
 - [ద] యేక
 - [ప] కరకాల్య మక్కల మొకాస్తాటు
 - [ఉ] యేక
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 40-0 ట్లు.

- 15 మక్కల గని, వరమేశ్వర గని పాట:
 - [కూ] అత్తిమాను పాతర గని పాట
 - [ద] యేక
 - [ప] రాగణం గ్రామం కొండరి
 - [ఉ] యేక
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 40-0 ట్లు.

- 16 వావిళ్ళి దిబ్బ పాట:
 - [కూ - ద] వైవాళ్యం కొండరి
 - [ప] మనలోల పెంచలయ్య కోటి
 - [ఉ] సాగుబడి చేయ

- 17 కొండవేల మొకాస్తాటు:
 - [కూ] అంక మచ్చెలికా సాగుబడి

- [ద] పాకలక్ష్మి రీతవరకూ కొంతవరకూ రావ్వు మ్లు గని కొంతవరకూ

- [ప] ప్రోత్రియం దాకల భూమి
- [ఉ] బారగి వాడిగుంట కొంతవరకూ ప్రోత్రియం దాకల భూమి కొంతవరకూ.

యీ హక్కులలోని ఘమాత య 9-0 ట్లు.

- 18 నటరాజ నవనీత మొకాస్తాటు:
 - [కూ] కంచాల రాగడి చేయ కొంతవరకూ ప్రోత్రియం దాకల భూమి కొంతవరకూ
 - [ద] రాజ్యలక్ష్మి కాంకా మొకాస్తాటు
 - [ప] రావలూటి రావలూరింగం కెట్టి గాని అంకవరకూ
 - [ఉ] చొప్పవొడ్డు కొంతవరకూ, ప్రోత్రియం దాకల భూమి కొంతవరకూ.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 5-0 ట్లు.

- 19 పొందారం మొకాస్తాటుకు హక్కులు:
 - [కూ] కోడివాడిగుంట
 - [ద] విశ్వేశ్వర మొకాస్తాటు A
 - [ప] ప్రోత్రియం దాకల భూమి
 - [ఉ] కరకాల్య.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 5-0 ట్లు.

- 20 వానవాంబ మొకాస్తాటు:
 - [కూ] కంచాల రాగడి చేయ
 - [ద] గజలక్ష్మి పాట
 - [ప] వైవాళ్యం మొదటి ప్రాంతానికి పోవు బండ్లదారి
 - [ఉ] పల్లపు రాగడి భూమి.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 2-0 ట్లు.

- 21 సుధాకర మొకాస్తాటు:
 - [కూ] దేవలూడి వాగు
 - [ద] పనుల పోలి గాడి సాగుబడి
 - [ప] రావలూటి రావలూరింగం కెట్టి యెర్రవేయ
 - [ఉ] ప్రోత్రియం దాకల భూమి.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 17-0 ట్లు.

- 22 రాగి సుబ్బానాయుడు కెలులు తీసుకొని వుండు పాట:
 - [కూ] యేక మొత్తం పాలి తేర
 - [ద] అచ్చి గురకడి సాగుబడి భూమి
 - [ప] పల్లపు కోడి గాడి భూమి, కటారి చెంచు వాయుడు భూమి, కొండూరు కట్టాళి రామి రెడ్డి భూమి
 - [ఉ] ప్రోత్రియం దాకల భూమి.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 3-0 ట్లు.

- 23 వావిళ్ళి దిబ్బ పాట A:
 - [కూ] దేవలూడి లసి రెడ్డి మొట్ట భూమి
 - [ద] వైవాళ్యం పాకలక్ష్మి ఆలయ
 - [ప] నటరాజ మొకాస్తాటు, వల్లూరు బుడగ వాయుడు భూమి
 - [ఉ] వావిళ్ళి దిబ్బ పాట B
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 2-0 ట్లు.

- 24 వావిళ్ళి దిబ్బ పాట B:
 - [కూ] వేపమాని లసి రెడ్డి మొట్ట
 - [ద] వావిళ్ళి దిబ్బ పాట A
 - [ప] కటరాజ మొకాస్తాటు
 - [ఉ] అదనం అచ్చెలికా భూమి.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 4-0 ట్లు.

- 25 లూదరు గని పాట:
 - [కూ] దేవలూడి పోవు కోడ్డు
 - [ప - ఉ] సాగుబడి చేయ.
 యీ హక్కులలోని ఘమాత య 3-0 ట్లు.

- 26 బండమాను పాట:
 - [కూ] సాగుబడి చేయ
 - [ద] అక్కల అచ్చెలికా మచ్చెలికా కట్టి యెంచు కొండరి